

上海海事大學報

Shanghai Maritime University Press

上海海事大學黨委主辦

CN31—0810(G)

2012年4月16日

總第493期

http://www.shmtu.edu.cn

月中、月末出版

本期四版

■ 聚焦“085工程”

上海高級戰略研究中心 助推上海國際航運中心建設

本報訊 (通訊員 張婕姝) 近日,我“上海國際航運研究中心”被教委確定為上海高校9個知識服務平台(籌)之一,成為市教委唯一試點的政府智庫,即“上海高級戰略研究中心”。“上海國際航運研究中心”(簡稱研究中心)於2008年7月正式掛牌,由我、虹口區人民、上海市委、上海教委會等單位共同發起,經上海市委批准,掛靠在我校的一個研究機構。該中心負責的《上海國際航運研究中心學研知識服務平台》項目是我校“085工程”《支撐上海國際航運中心建設的航運技術與管理學科專業建設》的二期項目之一,旨在服務社會的同時,為學校特色優勢學科的發展提供支撐,是我校服務區域經濟發展功能的具体體現,也是實現我“085工程”總體建設目標的重要支撐。最近籌建的“上海高級戰略研究中心”不僅是對研究中心過去3年工作的充分肯定,也是

對我“085工程”整體工作的極大促進。

上海國際航運研究中心 取得的成績

(一)政府和業界智庫的角色開始顯現

參與政府工作機制。研究中心與業界共同組建了航運服務、航運金融、郵輪經濟等研究所。同時,研究中心作為交通運輸部水運經濟運行分析工作平台的諮詢單位,以及上海市國際航運中心建設推進小組的成員單位,定期為交通運輸部領導报送市場研究報告。研究中心多次以《專報》、《內參》等形式向國務院、市領導建言獻策,獲得了採納和批示。

主持課題研究。研究中心承擔了各級政府部門和企業的大量委託諮詢項目。其中,上海國際航運中心建設相關的政府重大諮詢課題和規劃研究任務有《上海市加快國際航運中心建設“十二五”規劃》、《“十二五”交通

港航規劃編制項目——港航發展規劃(港航)》等;交通運輸部委託項目有《中資方便旗船舶“回歸”政策的深化研究》、《上海國際航運中心現代航運服務體系建設》等等。

設立研究基金。研究中心設立的“上海國際航運研究中心研究基金”得到了政府支持,首筆資金由我於2009年提供,2010年納入了上海市人民政府決策諮詢研究項目管理,獲得虹口區人民100萬元資金支持。近3年來,共有29個項目獲得了該基金的立項支持。

(二)知識服務能力實現跨越式提升

研究中心的門戶網站反應了國內外航運中心建設的成果,構建了發布各項指數報告的平台,已擁有450多萬IP訪問量;“中國海運信息網”於近期完成改版,內容涵蓋了航運、港口、物流、經貿、產業、海商法、船舶等各個方面;“中國新加坡經貿合

作網”“中國印尼經貿合作網”也取得了較好的效果。此外,《航運評論》、《海運情報》等中心雜誌也提供了一個不同觀點交鋒、境外觀點介紹的平台。

研究中心推出了6大類港航市場的研究分析報告,每年提供各類航運市場分析報告共計200份,受到業界人士的一致好評。其中《中國航運景氣指數報告》被譽為航運業的PMI。由於各類研究分析報告的風向標作用日益凸顯,已得到了各大網站、報紙、電視等媒體的廣泛關注。此外,研究中心共舉辦大型論壇30多次,開辦免費講座(研討會)65次,培訓班13次。

(三)國際化開拓步伐日益加

速 研究中心自成立以來,一直關注國際前沿,與境外相關機構保持了緊密的合作和交流,先後與鹿特丹伊拉斯姆斯智能港研究中心、韓國海洋開發研究院、

(下轉第2版)

本報訊 (通訊員 鄭愛兵) 日前,2011年度上海市科學技術獎勵大會隆重舉行。會議宣讀了《上海市人民政府關於表彰2011年度上海市科學技術獎獲獎項目(人員)的決定》,授獎326項(人),其中自然科學獎23項,技術發明獎22項,科技進步獎277項。我榮獲一項自然科學獎、兩項科技進步獎。

我海洋材料科學與工程研究院尹衍升教授主持的“基於鐵鋁金屬間化合物特性的復合化研究”榮獲自然科學獎三等獎,這是我校歷史上首次獲得自然科學類獎項,也是我在基礎學科研究中取得的重要突破。科學研究院徐為民老師主持的“多源傳感器協同的集裝箱港口集卡智能管理技術及應用”項目榮獲科技進步獎二等獎。黃有方教授聯合上海盛東國際集裝箱碼頭有限公司申報的“大型集裝箱碼頭精益生產關鍵技術”項目榮獲科技進步獎三等獎。

我榮獲三項上海市科學技術獎

我教學實習船主機 交接典禮舉行



本報訊 (記者 吉娜) 4月12日,我教學實習船主機交接典禮在滬東重機有限公司舉行。中海集運(集團)總公司、滬東重機有限公司、中國船級社等單位的相关領導,我黨委書記於世成、副校長肖寶家及各相關職能部門和學院負責人等出席典禮。校黨委書記於世成說,主機是船舶的“心臟”,其技術狀況的好壞,直接影響到船舶的性能乃至船上的人命財產安全。此次學校教學實習船主機為6S50ME-C8型電噴柴油機,其技術指標、經濟指標都代表了目前世界船

主機的先進水平,是國際上船東優先選擇的最先進、可靠、經濟的船舶主動力源。於世成表示,我教學實習船的建造,得益於交通運輸部、上海市政府、中海集團和滬東重機的大力支持。該實習船必將為我學生提供良好的學習平台,成為培養高素質航海人才和複合型航運管理人才的又一重要基地。

肖寶家副校長、滬東重機有限公司秦文泉總經理,江民達黨委書記,中國海運(集團)總公司張登輝總助共同為實習船主機紀念牌揭幕。

金永興副校長當選 出席市第十次黨代會代表

本報訊 (記者 哈斯) 4月11日,學校舉行黨代表會議,選舉我出席上海市第十次黨代會代表。

會上,經過清点到會代表人數、表決通過大會《選舉辦法》、宣布學校代表候選人預備人選名單、選舉人填寫選票並依次投票、計票等一系列程

序,副校長金永興當選為我出席中國共產黨上海市第十次代表大會代表。

按照上海市第十次黨代會代表選舉工作的有關要求,在全校基層黨組織推薦提名的基礎上,根據多數黨員的意見,以及代表的條件、結構等要求,經校黨委全委會投票表決,確定

副校長金永興、文理學院黨支書記黃維忠為出席中國共產黨上海市第十次代表大會代表候選人預備人選,實行差額選舉,並於2012年3月31日至4月6日在全校範圍內進行了公示。

編輯 哈斯

校園論壇

師傅領進門 修行在個人

——小議數學奇才劉路的成長之路

哈斯

曾幾次聽到有學生抱怨說,大學四年裡沒學到什麼。對此,筆者認為,對於大學生而言,學會學習至關重要。

從內外因的關係來看,學生的學是教與學矛盾的主要方面。辯證唯物主義認為,事物發展變化的根本原因在於事物內部的矛盾運動,即內因是依據;外因則是第二位的原

因,是事物發展變化的條件。教學的本質是解決學生的知與不知的矛盾,所以,教師的教對學生來說是外因,而學生才是教與學這一矛盾發展變化的根本原因,即內因。所謂“師傅領進門,修行在個人”,

是師生這種內外因關係的生動寫照。

中南大學應用數學專業08級學生劉路(又名劉嘉憶),是在自學反推數學的過程中,首次接觸“西塔潘猜想”,並用兩個月的時間破解這一世界數學難題的。由此可見,學生對學習的渴望、持久不斷學習的積極性、勤奮自學的精神,以及認知規律、心理特徵等是學生學習內因的具体體現。

劉路從初中時代開始酷愛數學,高考時固執己見地報考了別人認為難就業的應用數學專業,並在大學裡拓寬了學習、研究領域。“我喜歡數學,所以

覺得自己能靜下心來做些研究。”從劉路的成長經歷來看,除天賦外,興趣、鑽研、堅持也是他成功的重要因素。當然,還有寬鬆的環境——家庭與學校為他提供的廣闊的發展空間。

總之,學生應轉變“老師講我听,老師問我答,老師寫我抄,老師給我收”的被动學習方式,要學會舉一反三,學會深入思考。另外,循序漸進不再是唯一的學習方式,很多人已能實現跳躍式、選擇性的學習。更重要的是,學習不僅是學會積累,而是學會選擇,從浩如烟海的信息中選擇最有價值的知識。

记者 QQ 连线加纳

我校教师赴加纳授课



本报讯(记者 吉娜)继去年3月,殷明老师作为团队首位成员,赴位于加纳的中西非地区海事大学(Regional Maritime University, RMU)开展全日制本科教学后,今年3月29日,我校交通运输学院王学锋、孙明、殷明三位老师再次踏上征程,成为赴加纳授课的第二批成员。在为期四周的时间内,他们将分别为该校学生讲授《多式联运组织与管理》、《国际航运与物流》、《国际贸易》等三门课程。记者通过QQ与这三位老师取得联系,并了解了他们在那里的生活与工作生活情况。

受到校方热烈欢迎

当地时间3月30日13时许,王学锋教授一行经过20多小时长途飞行,顺利抵达位于加纳首都阿克拉的中西非地区海事大学,受到校方代表的热烈欢迎。当天,三位老师与学校相关院系负责人进行了沟通,双方对时隔一年的再次合作都表现出极大的热情与信心。

自4月2日起,王学锋等三位老师开始授课,课堂教学安排四周,每位老师每日开展半天的教学工作,各自分别完成72学时的授课任务。两个班级各有约40名学生,分别来自加纳、科特迪瓦、多哥、贝宁、尼日利亚、喀麦隆、刚果等西非地区国家,是不折不扣的国际班。因为相关课程均为专业必修课,又是来自上海海事大学的高水平教授授课,所以同学们上课都非常认真。

教学生活条件艰苦

RMU地处西非,教学条件相对艰苦,学校很多基础设施还在如火如荼的建设当中,电力供应也不是很稳定,很多建筑还需要依靠学校自行发电来解决。

尽管如此,RMU方面还是尽一切可能给我校三位教师提供了良好的教学保障——每天有专车负责接送三位教师,往返于学校与住处之间;学校极为有限的多媒体教学设备,优先保证我校教师授课时使用;校方甚至还专门辟出了一栋小楼,供我校教师教学之余办公使用。对比一年来RMU软硬件设施的明显改善,殷明老师深有感触地说:“这些都体现了RMU对我们上海海事大学及其教师团队的高度认可和重视。”

不辱使命为校争光

此次授课的团队配备可谓实力雄厚,领衔的王学锋教授,是我国著名的航运物流专家、交通运输学院教授委员会主席、国航系主任、博士生导师。其他两位副教授孙明、殷明老师,也均为我校青年教师中的佼佼者,有着丰富的教学与实践经验。他们承载着提升上海海事大学国际影响、促进中非合作交流的重要使命。

王学锋教授年过半百,母言72学时的全英文教学,非洲常年炎热干燥的气候条件、每天高强度的连续授课对他的体能就是极大的挑战,但他乐观向上,积极工作,正是无比强烈的使命感在支撑着他和他的团队克服困难,不懈努力,为校争光。

短短一周,他们的卓越表现已经征服了来自西非各国的学生,也赢得了RMU同行们的高度评价。RMU已经表示了进一步合作的意向,并提出了具体的项目建议。

王学锋等三位老师表示,请学校和交通运输学院的领导与老师们放心,他们此次加纳之行定不辱使命,认真完成教学任务,为上海海事大学争光。

(上接第1版)
美国纽约州立大学海运学院、比利时报特卫普港培训研究中心、交通运输部科学研究院等国内外政府和非政府机构签订了合作备忘录。此外,研究中心与新加坡万邦集团和香港理工大学共同组建了“沪港国际航运研发与交流研究中心”。

(四)充分发挥平台的依托作用

研究中心为相关机构提供平台的作用日益显现。中交邮轮游艇分会借助于研究中心建立了邮轮研究所;航运经纪人企业借助于研究中心搭建了航运经纪人俱乐部;行业协会利用研究中心平台建立了联席会议制度;中远集运依托研究中心成立了航运发展研究所;交通运输部、中国船东协会、上海市有关部门等依托研究中心组织了各类非官方的调研和研讨。

(五)拓展学生创新培养渠道

研究中心通过理事会、专家委员会、研究所等平台,密切了学校与政府、行业等的合作关系。在我校研究生部的支持下,正在探索建立研究生产学研培养基地;与学校教务处共同建立了“大学生创新基地”,首批6位大学生已经进入基地。

上海高级战略研究中心建设的举措

采用“理事会”运行体制。理事长会议是研究中心的最高权力机构,决定研究中心发展的重大问题;咨询委员会由航运界的政府、研究机构、院校和企业的专家组成,审议研究中心的发展规划和重大事务,为上海国际航运中心建设出谋划策并提出合理化建议;秘书处为研究中心的日常管理和运行机构,负责日常事务。

增强组织保障能力。校领导高度重视,兼任了研究中心的领导,于世成书记任研究中心主任,黄有方

校长任副主任。学校已将研究中心列为学校“十二五”规划和“085工程”的重点建设任务,倾全校之力,建立保障机制,着力打造国内领先、具有国际影响力的研究中心,为“上海高校知识服务平台”的建设起到示范作用。

发挥政府智库的作用。该研究中心已被确定为上海高校9个知识服务平台(筹)之一,成为市教委唯一试点的政府智库。市教委作为我校的政府主管部门,在该中心的建设中起了指导作用;建交委作为研究中心的业务主管部门,委托研究中心参与更多的相关任务,进行业务指导,在“功能性机构奖励基金”中给予扶持。研究中心在得到政府部门支持的同时,选派人员参与“上海国际航运中心推进领导小组办公室”的日常事务,提升参与研究项目的广度和深度,成为名副其实的政府智库。

让平安进校园

上海消防总队“平安是福”文艺演出在我校举行

本报讯(学生记者 宋秩昊)3月29日晚,上海市消防总队文工团“金盾艺术团”在我校大礼堂,举办了一场主题为“平安是福”的消防安全专场文艺演出。上海市消防总队副政委张月明大校,南汇消防支队负责人,我校党委副书记、副校长孔凡邗及相关部门负责人等与我千余名师生共同观看演出。此次演出活动旨在普及消防知识,传播平安文化,将平安送进校园。

演出的《向幸福出发》为整场演出拉开了序幕。演员们在歌舞、相声、小品中穿插消防知识,以诙谐、幽默、风趣的语言和喜闻乐见的形式,向观众们传播了消防安全,在娱乐中受到了教育。由著名笑星计一彪和任群林携手带来的《逃生宝典》,掀起了整场演出的高潮。我校师生代表也一同参与表演。无论是校舞蹈团唯美的《仰望星空》,还是秦艺老师动感的《Sunny Day》,抑或是校武术队热血震撼

的《武之韵》都体现了我校师生青春洋溢、富有活力的一面。此次演出是上海市消防总队消防宣传“五进”活动之一,也是近年来首次在我校举办的消防安全专场演出。正如本次演出主题“平安是福”所说的那样,唯有平安才会幸福。我们的生活离不开火,熟知消防知识、懂得逃生法则,每一个人都应从自身做起,让火灾远离校园、远离生活。

张涛教授油画作品展出

本报讯(通讯员 李晓赤)作为校“2012读书节”系列活动之一,近日,我校文理学院张涛教授个人油画艺术展在图书馆大厅展出。

此次共展出张涛教授个人油画作品90余幅。其作品中有我们最熟悉的芦潮港,有中国著名的古建筑山西晋祠,有晨曦下篱杖、草垛和牛,有透过窗台的龙爪花卉,还有亲切的农家小院。此次油画作品展,不仅展示了我校艺术类老师的学术活动和成就,也为广大师生上

了一堂生动的油画艺术课,为校园增添了艺术魅力,更丰富了临港新城的艺术文化生活。张涛教授的油画作品展出期间受到了全校教师、同学的热烈欢迎,同时也得到学校领导和各界同仁的高度赞赏,参观人数达2000余人次。每当老师、同学驻足画前,张涛教授便会热情地为大家讲解油画艺术。同时,临港新城工商附小60余名师生也前来观展。小学生们畅游在油画艺术的海洋中,对

每一幅油画作品都充满了好奇,张涛教授一一为他们解答疑问。张涛教授毕业于解放军艺术学院,自2010年来我校工作至今已出版画册两部,其绘画作品多次在国家核心期刊上发表。去年,张涛教授曾应邀中央电视台书画频道邀请,在北京朝阳区奥林匹克森林公园南园森林艺术中心书画频道美术馆举办了“风景如画”——张涛油画写生作品展。张涛教授的学术讲座也曾多次在该频道播出。

失物招领手机软件登陆我校

本报讯(学生记者 王浩森)在校园内遗失物品怎么办?捡到东西应该交给谁?这些与学生紧密相关的问题,目前有了破题的答案。近日,一款旨在为失物招领服务,名为“朝花夕拾”的手机软件,正悄悄在校园内普及开来。

通过安卓平台登陆程序,便会在网页上看到数条失物招领的信息。据该软件的制作人——校保卫处李飞老师介绍,一旦有遗失物品被送到保卫处,他都会拍摄照片并加以文字描述,通

过新浪微博“上海海事大学失物招领”进行发布,而“朝花夕拾”软件可以和失物招领的微博做到同步更新。可以说,“朝花夕拾”实际上就是校失物招领微博的快捷方式。据了解,经保卫处和学生处等部门共同筹备,失物招领中心于3月21日正式开通运营。失物招领中心目前暂设两个服务窗口,分别位于学生服务中心以及保卫处101室。前者负责接收保持普通物品,后者则处理贵重物品。同时,校方还

在学生公寓中设置了招贴栏,以方便广大师生张贴失物信息。学生可以通过现场咨询、学校保卫处网站、新浪微博、手机软件等多种手段寻找为自己和身边的同学寻找失物。“我们创造失物招领平台,为失物寻找主人,同时为失主寻找失物,让同学们不在为捡东西无处上交而郁闷,不再为东西丢失而苦恼,让拾金不昧这一优秀传统美德在广大得到体现。”李飞老师说。

需要转变的几种常见不良卫生习惯

由于生活节奏的加快或因认识方面的误区,人们在日常生活小细节上养成了一些不良的卫生习惯,给身体健康造成慢性伤害。现列举数例,敬请克服和转变。

用白纸包食物

有人可能已经知道,用报纸等看上去就不卫生或含有有害有毒的纸包裹食品会有害健康,从而选用白色等观感很好的纸包裹食品,这又是一种认识的误区。例如,白色打印或复印纸,含有很多化学添加剂,却有人用来包裹食品;用白色卫生纸包裹食物、擦拭水果或餐后擦嘴。其实,白色卫生纸在生产过程中,一般厂家往往都使用漂白剂。漂白剂与食物接触后会发生一系列化学反应,产生一些有害有毒物质,对机体带来伤害。所以,我们建议还是回归使用手帕好。同理,洗衣服最后一定要漂洗干净,以防洗衣粉或柔顺剂被人体最大的吸收器官——皮肤吸收而致机体损害。

饭桌上铺塑料布

饭桌上铺塑料布,看起来似乎美观卫生,其实不然,餐桌塑料布,特别是反复使用的塑料布及其桌面更容易积累污物及各种致病微生物。塑料布一般是由氯乙烯树脂制成的,长期少量接触摄入,会影响健康。

用纱罩罩食品

为了防蝇,人们习惯用纱罩罩在食品上面。这样,虽然苍蝇不会直接附着到食品上,但会停留在纱罩上面,使纱罩上留下多种微生物及寄生虫卵,导致交叉感染甚至食物中毒。

用毛巾或卫生纸擦

清洁的餐具
上海自来水厂生产的自来水都经过严格的消毒处理,用自来水认真清洗过的餐具及水果,直接使用或食用即可。有人习惯性地用毛巾或卫生纸擦拭,结果适得其反,造成二次污染。

用酒消毒碗筷

医学上常把酒精作为外用消毒剂,因此,有人外出用餐就用白酒给餐具等消毒。殊不知,医用消毒酒精浓度为75%,一般白酒是不可能达到这个浓度的,故而无效。这时,你还不向对方要一些开水冲洗一

(下转 1、4 版中缝)

简讯

◆ 3月31日,上海市教育系统关心下一代工作暨“双先”表彰大会在市教育会堂举行。大会对2011年度上海市教育系统关心下一代工作先进集体、先进工作者、五好关工委组织、示范特色项目及优秀课题研究成果进行了表彰。

我校关工委被评为上海市教育系统关心下一代工作先进集体,原上海海运学院副院长袁锦洪被评为上海市教育系统关心下一代工作先进工作者。

◆ 3月24日,中译杯第二届全国口译大赛(英语)上海赛区复赛在上海大学拉开帷幕,来自上海交通大学、同济大学、上海海事大学等16所高校的39位选手同台竞技,展示了高水平的口译技能。我校英语(国际商务方向)092班张萌萌同学获得上海赛区复赛优秀奖。

上海地区复赛包括两轮比赛,初赛围绕低碳减排和商业发展两大主题展开;决赛主题则有关中国文化产业改革,内容紧扣时事热点,深涵人文底蕴,旨在考察选手们的双语能力及口译水平。

古城的墙

工物 092 沈颖闻

3月底,西安中午的气温竟达到了23摄氏度。阳光把整个城池都照得透亮,伸手触及的城墙是有温度的,那些坚硬的砖似乎都抢着要讲述它们千年来的所见。登上城墙的霎那,护城河的波光晃得我眼睛有点睁不开,有一种穿越时空的错觉,我仿佛听到了兵器碰撞的声音,战场的厮杀声,幻想着秦始皇一统中原时可曾也在我站立的位置亲自督战过。“最是一年春好处,绝胜烟柳满皇都。”带着对古城的无限尊敬和向往,我来到了西安,站上了长安城的城墙。

西安是中国的古都之首,它与意大利罗马、希腊雅典、埃及开罗同为世界四大文明古都,在中国的历史上,它有着建都时间最长、建都朝代最多的纪录,是中华文化的代表。租上一辆自行车,在并不宽的城墙上骑车路过一个又一个承载着

沉甸甸历史的大门,由衷地感叹古城的魅力。最先到的是南门,这是西安城门中资格最老、沿用时间最长的,也是现在西安城墙各门中复原得最完整的一扇,本身已成为文物。如今的南门是游客参观的景点,南来北往的车辆行人均从东西两侧另辟的洞内穿过,而那些城墙则见证了历朝历代的沧桑巨变,也见证了西安现代的迅速发展。之后路过的朱雀门则是大唐迎接取经归来的玄奘的地方,还有“西安事变”纪念地的长乐门,纪念冯玉祥将军的玉祥门,其他的诸如尚武门、安远门、尚德门、尚俭门、尚勤门、和平门、永宁门等等,大大小小一共有18扇。每一扇门的命名都有其特殊的含义,或是教育世人崇尚美德,或是表达着对美好生活的向往。

虽说是骑着自行车,沿着城墙绕一圈也要近两个小时。从城墙上回到地面的时候我就

想,所谓“长安回望绣成堆,山顶千门次第开”,这么多门,当年给杨贵妃送荔枝经过的究竟是哪一扇呢?排除对唐玄宗批评的声音,单从艺术的角度,我想诗里描绘的肯定是一幅非常漂亮的画面:阳光、骏马、美人。离开前最后抬头一望高高的城墙,想象贵妃白皙的脸在太阳下难得一笑的美好。于是在我眼里,城墙不再只是灰漆漆的庄重印象,不再只有战争、皇权的残酷场面,它也有了一抹明亮的色彩。

城墙是我西安之行中最喜欢的一站。美中不足的是,城市的发展在一定程度上,消磨了一些古迹。在城墙上行驶,向右侧看是城里,放眼望去大都是低矮的古建筑,向左则是高楼林立的城外了,于是拍照留念的时候,总是有高楼出现在满是古建筑背景里。不过,相信那些悄无声息的城墙会记得这里发生过的一切,记录这座城市的古老与神秘。

乌镇之行

英航 111 郝桢

清明时节,去杭州拜访几个朋友,合计之后决定同游水乡乌镇。

下车,抵达目的地。白色的水泥地铺就而成的广场上堆满了旅游大巴,这是乌镇给我的第一印象。其实大家都一样,听闻中国大地上尚存千年古镇,皆慕名而来,推搡之盛况可想而知。

石板小巷,小桥流水荷塘,帆外夕阳,烟中寒树水乡。位列六大古镇之首的乌镇名不虚传,历经千年沧桑,年代毁损,历史改写,仍能够保有一丝氤氲之气,交相辉映于亭台楼阁。可以说,这里的每一寸土地,每一堵白墙都应受到来访者的仰视。可惜的是,很多访客都仅仅局限于“慕名”二字,对所到之地的文化内涵并没有显示出应有的尊重。漫天的喧嚣,争抢着拍照,几近疯狂的购物,游客在一番嬉戏之后坐车离去,面对着成百的相片,自以为满载而归。乌镇钟灵毓秀,清水白瓦映衬出古色古香,历史上人才荟萃,如此一个人杰地灵之

所,本应起到净化来访者心灵的作用,然而,谁又可曾想到过无尽的喧嚣在不经意间已破坏了此地的一片祥和?

相当多的小商贩长期盘踞在此,无止境地向往来游客兜售各类商品,甚至在用嘶哑的喉咙“歌唱”,不管是否与当地特色相匹配,而游人亦很配合地买下作为“纪念”。这种喧嚣,江南水乡不需要,历代名人不需要,就连我这过路人也同样避之而无不及。这一切,是否又是旅游管理者在利益面前的一次妥协?

当我们向一位游客询问矛盾故居的方位时,他向我们指明方向,然后无所谓地说:“别去了,那里什么也没有。”试问:在一片喧嚣声中,怎么可能安静地停留在历史的角落,去品味淡雅的曾经?

当文化在你心中占不到任何位置时,你在文化面前也不过就是一个路人。只有提升自己的内涵,才能够有资格与历史对话,否则,即使邂逅,也形同陌路。

生命绿

轮电 101 徐阳

期待的春天来了。连日的阴雨让我有点不知所措。

最害怕被阴霾遮住的天,总是期待太阳那淘气的脸;最讨厌沉闷的天气,总是寄望婆娑的树影。夏天是个可爱的季节,我依旧那么渴望它,即使炎热,有暴雨还有讨厌的蚊子。还记得这样一句话:目击众神死亡的草原上野花一片,远在远方的风比远方更远。想不通为什么总喜欢这些玄而又玄的东西,感觉到里面有些韵味吸引着我,总想亲近的,却又说不清的东西。

感谢梦境突然真实,感谢思绪终究诚恳。仿佛受到了某种启发,想背上行李,扬

帆起航。很久没有这种幸福感了,我仿佛突然明白了自己,知道自己想做什么,也该怎么做了。直觉,确实美丽。在所罗门极荣华的时候,也比不上一朵野花,无法掩住其亘古悠悠而来的生命的礼赞。象牙塔里幻想的梦,让我看不清。

于是,不想去想,是否能取得成功,既然选择了方向,便只顾风雨兼程。是的,一切就在预料之中。会的,面朝大海,春暖花开。

生命是绿色的,我钟情的绿色。那么,让我在这茵茵的季节里泼墨十里梅花,让一切浮躁与喧嚣在此消失殆尽吧。转眼间,生如夏花,寂静摇曳。

静下心来

法学 104 李晓波

正值青春的我们,对很多事情都充满热情,因而做事情往往都比较冲动,很难静下心来。

记得有一个小故事,说一个搬运工人在仓库里把自己的手表弄丢了,于是,他和工友们一起翻箱倒柜寻找手表,但是他们始终没找到。后来一个小男孩想出一个办法,他让大家保持安静,自己静静地躺在地板上,通过聆听手表指针的声音而找到了手表。

由此可见,在面对问题时,我们需要静下心来冷静地思考。很多时候,只要我们静下心来,也许问题变得容易解决多了。

记得2008年汶川地震中的抗震救灾英雄林浩,当地震来临的时候,当他们被困在废墟的时候,其他人都陷入了恐慌之中,而林浩却

能够静下心来,在废墟下组织同学们唱《大中国》来鼓舞士气,并安慰因惊吓过度而哭泣的女同学。通过不断的努力,林浩不仅走出了废墟,还帮助其他同学摆脱了困境。

有时候,我们完全有解决某些问题的能力,但是由于慌乱,我们失去了自信心,最终得到的却是充满遗憾的结果。

作为一名大学生,我们经历了许许多多的考试,也时常会遇到这样的情况:考试时间所剩无几,而我们还有一些题目没有做出来。这时候,便会产生一种紧张情绪,心里感觉很害怕,自己无法专心思考问题。这样,那些原本可以做出来的题目忽然毫无头绪,导致考试成绩不理想。试想一下,如果在考试即将结束的那段时间,我们能够静

下心来冷静思考,也许结果就会不留遗憾了。

作为法专业的学生,很多人到大三之后需要面临司法考试的压力。在备考的过程中,有的人看到那么多不同的法律,以及那么厚的资料书,便感觉无从下手,在复习的过程中也是觉得到处都是重点,看着《民法》想着《刑法》,觉得复习没什么效果。然而,有的人则是在复习之前,静下心来,将复习计划制定好,以后的复习都按照计划,按部就班地进行,复习得很全面,面对司法考试的时候也很从容。

在以后的学习生活和社会生活中,我们要面对的事情还有很多。不管我们面对的是什么,都要静下心来,冷静地思考,这样,我们定将会有意外的收获。

我的海大情

国航 101 吴凯令

秋为“清、静、悲凉”,而海大的雾则来得清,来得静,来得神秘。

每当海大被浓雾笼罩的时候,我总觉得它仿佛就是唐寅口中的桃花坞,又宛如金庸书中的飘渺峰。清晨,雾气弥漫在空气里。站在阳台远远地望去,灰蒙蒙的海燕山如同展开的一卷清淡的水墨画,看不清瞧不透。只能隐隐约约地感觉到那山似乎近在咫尺又远在天涯,恍惚间,如同茫茫的海上现出的蜃楼奇景。伸出手去撩拨眼前清清爽爽的雾,那山就慢慢变得清晰起来。山上的树,树旁的花,花上的蝴蝶,蝴蝶飞过的草丛,草丛从掩藏着的小溪头,石头阻隔的潺潺的小溪流,好像也清

晰起来,活灵活现。忽然间,一阵大风吹过,那石阶树木,花朵草丛,霎时间又变成了一缕青烟,在空气中飘荡着,像电影的淡入镜头一般消失。

唐代杜甫尤爱春雨,有诗云:“随风潜入夜,润物细无声。”海大的雾也总是静静地来,轻轻地走。有时,早晨起床朝窗口眺望,只见天地间已是白茫茫的一片,那雾竟来得毫无征兆。背着书包往返于宿舍楼和教学楼之间,直如腾云驾雾一般。几步开外的人连个什么样子都没看清,却都会笑着打个招呼,互相感叹:“又起雾了!”“是啊,好大的雾。”言语中透着丝丝欣喜和顽皮。有时,好端端的大晴天也会突然升

起一阵浓雾。层峦叠嶂的烟雾恰如那厚厚的宫阙,将熙熙攘攘的人群阻隔成三三两两,将高高低低的楼房全都掩盖起来。如果此时海大的上空有卫星拍摄,大概是一片青青白白,飘飘渺渺。到了冬季,这漫天的大雾便会将人们严严实实地包裹起来,那种感觉似乎比裹了厚棉袄更加温暖。

初春的一天晚上,我和友人心血来潮去爬海燕山。那天无风无雨,天空很高,没有云霞,树木青碧。偶然几抹微云,也在皎洁的月光下散去。海燕山横亘在我们面前,石阶在我们脚下清晰可见。拾级而上,很快到了山顶,忽然眼前模糊起来。缕缕白色的烟雾,竟开始在树木间、湖边飘荡开来。原本月朗星稀的夜,刹那间被这烟雾夺取了光彩。站在山顶俯视海大

全貌,灯火通明的教学楼好像变得遥远而又神秘起来。安谧宁静的图书馆倒映在水汽氤氲的湖中,宛如神秘而古老的教堂。更远处,灯塔在白色的烟雾里闪着微弱的光,时隐时现,似幻似真,更增幽美与神秘。等到那一轮清辉四射的明月,从黑漆漆的水天一线里涌出来的时候,雾气尽散,一切如旧。

雾起雾散,烟笼海境。若说帝都的燕园于宏伟的气度中夹杂着江南的灵秀,那么魔都的海大则于旷远的湖光塔影中透着朦胧的妩媚。我见过玉龙山的皑皑白雪,恒山的钟灵毓秀,黄山的奇松云海,却都不如海大的雾那么神秘飘渺,却又如此真实,难以忘怀。

我想,多年之后,我的愈久愈醇的海大情,也将永远萦绕在那雾里,笼罩着那片土地。

清明祭老伴

离休干部 顾计

爱妻西辞春申江,前年飞天上穹苍。徒唤归来奈其何?头昏眼花难以堪。物是人非心戚戚,睹物思人情悠悠。楼屋空落人声寂,忧来谁与共语言。昼日静对四坨壁,夜灯孤影思绵长。六十年来相关爱,患难与共依依情。容貌话声长驻留,语音常在耳边萦。手捧新书祭老伴,千言万语涌心头。骨灰盒前泪满襟,伤心人哭心上人。夜来梦里见身影,醒来发觉泪湿巾。

做科研创新的信息服务先行者

——记图书馆·科技情报研究所张善杰团队

通讯员 胡志武 记者 吉娜

经济管理学院瞿群臻教授不久前遇到了件棘手的事儿，正在筹划申报国家社会科学基金项目，因所研究课题涉及交叉行业，很难在短时间内全面地搜集到国外有关研究资料。瞿教授想到了去年底在“学科团队科技创新情报技能高级研修班”上讲课的图书馆科技情报研究所张善杰老师，便请他协助文献检索。尽管手头工作繁忙，张善杰仍毫不犹豫地接收了瞿教授的咨询委托，并在约定时间内给了她满意的回复。瞿教授感动地说：“张老师服务热情、周到、及时，检索信息又快又准，为我提供了大量有价值的参考信息，对我的课题研究帮助非常大。”

老师科研的需求，是我们服务的动力

赞扬张善杰的并不止瞿教授一人，在数字校园平台的论坛上，许多老师对他及其所带领的科技情报研究所团队给予了高度评价。海洋环境与工程学院景云副教授在论坛留贴说：“张善杰团队及时、准确的科技查新报告，给老师的科研工作带来了便利。特别值得表扬的是，除了查新报告，他们还能将有关的前沿内容及时发给老师，学校科研工作的进步有他们的功劳。”经济管理学院甘爱平教授则说：“科技查新是科研创新的千里眼和助推器！上海高校没有几家有科技查新站的，我校有，是我们老师科研的福份！科技查新工作站老师服务很好，查新很认真，为我们提供了高质量的查新报告。”老师们纷纷跟贴……

面对普遍赞誉，张善杰这样回复：“老师科研的需求，就是我们查新工作的动力，以用户需求为中心是我们的一贯理念，我们会继续增强工作的责任感，为广大师生提供信息咨询、科技情报等知识服务，为学校的科技创新尽自己的绵薄之力。”

科技查新，服务学校科学创新

在图书馆科技情报研究所 B416-B417 室，记者看到门口挂着教育部科技查新工作站、科技、海工信息研究部、航运物流信息研究部、上海国际海事信息研究中心、国际海事信息网、《海运纵览》编辑部、物流情报研究所、中国物流学会产学研基地、《物流文摘》编辑部、《学科信息导报》编辑部等多种牌匾。

“不同的称呼代表着我们服务的不同对象和业务。”张善杰介绍说，学科和情报服务是他们部门为支持学校和行业发展，近几年来探索和开展的新服务项目。

作为高校图书馆和科技情报研究所，如何在知识经济时代，让信息咨询、科技情报更好地为在校师生和社会服务？近几年来，图书馆上下一心，突破传统服务模式，向国际化研究型图书情报机构目标前行。他们通过建设上海国际海事信息研究中心(SIMIC)，建设教育部科技查新工作站，打造高校科技和专利情报服务团队等，不断拓展图书情报服务领域，有力支撑学校建设世界高水平海事大学。

为助力学校增强科技创新能力，2007年，我校图书馆正式启动创建教育部科技查新工作站。刚刚入职的张善杰被委以重任，开展调查研究，策划方案，积极参与配置资源、培养队伍、开拓市场……经过团队的不懈努力，2009年1月，我校科技查新工作站获批教育部科技查新工作站资质，成为我国航运界唯一拥有教育部科技查新资质的单位，也是上海市属高校唯一拥有该资质的单位。自此，学校

与航运相关行业科技创新有了可依靠的专业查新机构。

“目前，科技查新工作站每周都会接受校内外百余项查新、信息咨询、文献检索等性质不同的咨询，部分咨询任务要求时间非常紧急，所以无论是寒暑假还是双休日，团队成员为了满足委托人需求，牺牲休息时间成了‘家常便饭’。但大家没有一个人抱怨，对每一项咨询任务都一丝不苟、尽心尽责地完成。”张善杰说，查新工作对学校科研有着“润物细无声”的渗透效应，看到学校国家级科研项目申报立项数一年一个样地节节攀升，学校高水平论文数量稳健增长，对他们全体查新员都是一种激励，来自老师们的肯定更使他们倍感知识服务所体现的人生价值。“尽心尽力按照老师规定的时间和要求去做好每一项服务，不到万不得已我们绝不说‘NO’。”

按团队成员尹若元老师的话讲：“张善杰工作身体力行，以身作则，总是尽可能承担高、难、新的工作任务，只要是他做的工作都是尽善尽美的去完成。他整天埋头干，你就不好意思不认真。”石亮老师说：“我们团队成员都是80后，张善杰的威望极高，在工作和生活方面他总像兄长一样关心我们，让大家很钦佩。因为工作太忙，又在攻读博士学位的他几乎把办公室当成了‘家’。”“我们的工作就是为师生服务，这种服务不应停留在表面，而要从更高层次提供深度服务。”张善杰说：“科技查新，不仅可协助教师明了科技动态，避免重复研究，聚焦科技创新，完善科研方案，提高申报立项的成功率；还可在教师科研成果鉴定和报奖时，通过文献对比分析，客观地验证成果创新点的新颖性，提高报奖成功率；同时也能帮助学校少花冤枉钱，把有限的经费资源分配给真正有创新价值的研究项目，促使我校科研水平快速提升。现在不少老师还未掌握查新中的诸多技能，我们有责任把查新知识、技

能和实践工作中积累的经验通过培训和研修传递给老师，为他们的科研节省更多的时间和精力。”去年，张善杰团队尝试开设了首期“学科团队科技创新情报技能高级研修班”，并在研究生部的支持下为研究生开设了类似培训班，得到了老师和研究生们的积极响应。他们决定今年继续此项工作，加强各层次技能培训，提高老师和研究生们的信息检索、分析和利用技能。

此外，在张善杰及其团队的积极努力下，我校科技查新站不断提升查新工作水平，目前已与国家一级科技查新咨询单位——上海科学技术情报研究所的科技查新报告质量实现了互认，树立了我校科技查新品牌。

信息服务，为国家航运发展献一份力

“上海国际海事信息研究中心”是张善杰团队的另一项重要工作。为增强上海国际航运中心的信息软实力，我校图书馆从2006年起，建设上海市高校高水平特色发展项目“上海国际海事信息研究中心”，2007年张善杰便勇敢地由梁波、吕长红手中承担起“商船海洋环境与安全”信息高地建设重任。2008年1月，SIMIC项目顺利通过上海市教委组织的由港口、航运、物流、情报专家组成的评审组的评审，项目成果被认定达到国内领先水平，建设的海事类信息资源亚洲领先。此后，他继续参与SIMIC项目的后续建设，负责“国际海事信息网”的建设和维护，为校内师生纵览行业最新动态提供了一个开放式平台。

“目前网站日均访问量高达6万到8万人次，居同类网站前列，《海运纵览》每月印发3000份，为校内师生和行业人员全面把握国际航运市场形势提供了优质信息。”张善杰说，他们部门每天上班做的第一件事就是搜索航运、物流、港口等行业网站和搜索引擎，把业界的最新信息进

行筛选、整理，并在网站上分类“呈现”给大家。

“国际海事信息网在航海类高校和行业已具有一定的社会影响力。比如中国海运(集团)等企业的科技与信息部门员工上班后会最先看我们的网站，摘取最重要的信息上报给企业高层。中海集团经常委托我们一些专题信息咨询业务。”团队成员李宝奕说，行业用户很希望看到这个网站，很多信息通过挖掘、提炼以后呈现给他们，为他们明了最新海事形势，节省了大量人力物力。

“高校图书情报机构，除了为学校教学科研提供知识服务，还有一份社会责任。特别是像我们这样的特色高校，对航运、物流等行业发展提供支持是必不可少。”据张善杰介绍，他们团队为了发挥行业滋养效应，积极为上海国际港务(集团)股份有限公司、中国物流学会、中国港口协会等行业用户提供科技查新、专利查新、水平鉴定、信息咨询、竞争情报等多项服务，使我校在促进区域经济发展和提升行业竞争力中的知识服务价值得以凸显。

上海振华重工(集团)股份有限公司是我校战略合作单位，会经常让张善杰团队帮助提供科技查新和情报咨询等方面的服务。该公司科技管理处王晓帅在接受采访时说：“合作近两年来，他们每周都会及时提供一份公司关心的相关科技情报信息，高效优质地完成公司委托给他们的成果查新和专题情报咨询等，为我们的科技管理和情报工作提供了有力支持。”

建设国际化研究型图书情报机构的践行者

张善杰团队通过他们的默默奉献和不懈努力，为学校的教书育人、科技创新和行业(航运、物流和海工)发展提供了优质的科技情报服务，取得了良好的知识服务效益，受到了校内师生和校外行业专家的一致好评。图书馆为此荣获“上海海事大学部门科技突出贡献奖”，张善杰团队荣获“上海海事大学教育先锋”荣誉等，他本人也成为中国物流学会四年一度的20位优秀会员之一，荣获上海市教育系统首届“校园新星”之“服务新星”称号、2011年度校“刘浩清”优秀职工奖。

图书馆陈伟炯馆长在接受采访时说，这两年我校学科建设发展迅速，得益于全校教师科研能力和科研水平的大幅提升，馆所为学校科研发展上水平做出了应有的贡献。馆所的发展得益于校领导的支持和有一批像张善杰这样公益服务意识强、使命感责任心强的青年教职工，他们把个人成长与学校发展融为一体。“我们面向学校教学科研的知识兵团，要做到兵马未动、粮草先行；大军未动，情报先行。”陈馆长说，他们已经把眼光看到了2020年，馆所发展如何更好地为学校建设世界高水平海事大学服务？他对此的定位是，馆所在建设和发展中，信息情报服务要适度超前，做学校发展的“知识总后，情报总参”，建设国际化研究型图书情报机构，张善杰团队是实现这些目标的主要践行者。

图书馆黄伟书记说，在上海高校图书馆中，我校科技情报服务走在了前列，对行业的影响日益提高。张善杰团队是图书馆服务理念的代表，他们的成长伴随着图书馆的进步，他们的成就和图书馆近几年来业务拓展紧密相连。而图书馆的发展又与学校的发展、上海国际航运中心建设乃至我国航运物流等行业的发展都是联系在一起的，他们将继续努力为学校教学、科研服务，为社会经济和国家航运、物流行业发展服务。

(上接 2、3 版中缝)

下为好。
用不消毒的抹布擦桌子
全新使用一周后的抹布，滋生的菌类数是你难以想象的。日常擦饭桌的抹布，必须用后洗透，每隔三四天至少用水煮沸消毒一次，煮沸加热消毒时间应达到15分钟以上。化学消毒可以有效，但存在有害有毒嫌疑。现在，饮食卫生安全原则是：首先无毒，其次无菌。

将变质的食物加热后再食用

一些家庭主妇将变质的食物高温高压煮过后再吃，这是要不得的。其一，高温高压虽然可以消灭一般病原体，但难以破坏其分泌的毒素，仍会可能引起食物中毒，尤其是神经型食物中毒；其二，变质食物中存在许多致癌物质，高温高压同样是不能消除的。

把水果烂的部分挖掉再吃

水果部分烂了，有人会把烂的部分挖掉后再吃，这样做是有危险的。实际上，将水果烂的部分挖掉，剩余的部分早已通过水果毛吸管及果汁被细菌毒素所污染。另外，剩余看似好的部分水果中微生物正在快速大量繁殖增殖，其中霉菌及其分泌物可以使人机体细胞突变而有致癌风险。

废旧日光灯管挂毛巾

日光灯管内主要含有水银、荧光粉及气体。废旧日光灯管长期用来挂毛巾等日常用品，其封闭两端的金属盖头破损，废旧日光灯管内的上述物质及其化学产物就会造成毛巾等日用品及室内空气污染，从而危害人体尤其是眼睛的健康。

长期使用同一种牙膏

长期使用同一种药物牙膏，会使口腔菌产生耐药性而使药物变得无效，甚至导致口腔菌群失调。另外，长期使用其他同一种牙膏，在发挥这种牙膏功效的同时，也会产生其副作用，特别是慢性吸入其中的某种有害化学物质而影响健康。所以，应该经常更换选用牙膏。

一天刷牙超过两三次

每天刷牙次数过多，会使牙冠颈部的珐琅质被破坏，而牙齿珐琅质是一种不能再生的组织。我们建议：在学会并坚持正确刷牙手法的基础上，采用刷牙和漱口相结合的办法。

(徐康)

